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Анотація. У статті проаналізовано наукові підходи до формування організаційної компетентності у військових фахівців. Ре-

формування та зміни змісту вищої освіти передбачають як основну вимогу часу – підготовку компетентного, кваліфікованого 

та конкурентоздатного фахівця, який на високому рівні оволодів професією в процесі набуття професійної освіти та готовий 

до активної професійної діяльності. З’ясовано, що зміст організаційної компетентності офіцерів складають цінності та моти-

вація організаційної діяльності як суб’єктів військового управління, їх організаторські знання, навички, вміння, здатності, 

професійно важливі організаторські якості, а також готовність до організаторської діяльності як в повсякденних, так і в бойо-

вих умовах. Мета статті – здійснити теоретичний аналіз проблеми організаційної компетентності фахівців, з’ясувати науково-

теоретичні аспекти її формування у психолого-педагогічній науці. З’ясовано, що її формуванню приділяється недостатньо 

уваги дослідників і потребує подальшого наукового дослідження.  
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Вступ. Зміни в системі бойової підготовки Збройних 

сил (далі – ЗС) України з орієнтацією на стандарти дер-

жав-членів НАТО зумовлюють необхідність модерні-

зації управлінської діяльності офіцерів, від якої зале-

жить успішність виконання поставлених бойових за-

вдань військовими підрозділами. Водночас в умовах 

збройної агресії Російської Федерації на території До-

нецької та Луганської областей якісна професійна під-

готовка висококваліфікованих військових фахівців у 

системі військової освіти має велике значення. Протя-

гом останніх років було проведено низку заходів щодо 

приведення змісту та організації їх професійної підго-

товки у відповідний стан згідно із вимогами державних 

і галузевих стандартів вищої освіти, бойового застосу-

вання ЗС України, сучасного військового мистецтва, 

практики проведення міжнародних миротворчих опе-

рацій. У зв’язку з проведенням заходів і способів ве-

дення збройної боротьби та проведення міжнародних 

миротворчих операцій виникає потреба у висококвалі-

фікованих військових фахівцях. 

Військовий фахівець – це професіонал, який пови-

нен мати досвід керівника й організатора; уміння утри-

мувати й реалізовувати функцію управління в мінли-

вих умовах військово-професійної діяльності; уміння 

користуватися методичним інструментом як засобом 

стикування різнопредметних знань у галузі своєї про-

фесійної діяльності [4, с. 7]. Він має вміти: аналізувати 

організаційне та військово-педагогічне середовище, з 

урахуванням організаційних потреб, механізмів на-

дання та використання ресурсів, підготовки перспекти-

вних планів навчальних заходів, процес реалізації ме-

тодики навчання для забезпечення відповідності пла-

нам проведення занять, а також проблемні питання ор-

ганізаційного характеру з управління процесом нав-

чання; розробляти перспективні плани навчальних та 

навчально-бойових заходів; залучати підлеглий особо-

вий склад до виконання повсякденних і бойових за-

вдань; здійснювати контроль за виконанням функціо-

нальних обов’язків підлеглим особовим складом; орга-

нізовувати продуктивну та ефективну групову роботу 

підлеглого особового складу; організовувати різні 

види діяльності військовослужбовців таким чином, 

щоб результати відповідали цілям; організовувати вла-

сну діяльність і поведінку в процесі військової служби 

та взаємодії із військовослужбовцями тощо. 

Так, особливу увагу В. В. Ягупов звертає на управ-

лінські функції офіцера (“командування підрозділом та 

частиною у бойовій обстановці; управління підрозді-

лом та частиною у мирний час; організація виховної 

роботи у підрозділі (частині); організація військово-

дидактичного процесу у підрозділі та частині; органі-

зація і проведення психологічної роботи у підрозділі та 

частині” [1, с. 307]), а також наголошує на їх педагогі-

чному змісті. 

Відтак, в сучасних умовах постає проблема форму-

вання організаційної компетентності у військових фа-

хівців, які були би професійно підготовленні, мали ви-

сокі організаційні, морально-етичні якості, здатні які-

сно виконувати службові функції (обов’язки) на висо-

кому рівні. 

Короткий огляд за темою дав змогу з’ясувати що, 

у педагогічній літературі (особливо вітчизняній) ви-

значається відсутність єдиного розуміння значення ба-

зових положень і понять компетентнісного підходу до 

формування організаційної компетентності різних фа-

хівців, у тому числі військових. Об’єктивне усвідом-

лення призначення цього підходу в освіті та методоло-

гічне обґрунтування його використання в процесі про-

фесійної підготовки майбутніх офіцерів безпосередньо 

залежить від розуміння сутності та змісту понять “ком-

петенція”, “компетентність”, “компетентнісний під-

хід”, які для української педагогіки є відносно новими, 

і тому спостерігається різне їх тлумачення суб’єктами 

освіти [2, с. 47], а також з’ясування співвідношення по-

нять “управлінська культура”, “управлінська компете-

нтність” і “організаційна компетентність” [2, 3]. 

Проблема формування та розвитку організаційної 

компетентності різних фахівців є предметом дослі-

дження науковців. Так, О. Баєва досліджує організа-

ційну компетентність менеджерів підприємств і орга-

нізацій в галузі охорони здоров’я [17], Н. Шолойко – 
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фармацевтів [16], В. Дзега ‒ посадовців місцевого са-

моврядування [15], С. Огуй ‒ фахівців сфери обслуго-

вування [14], Т. Терещенко – фахівця соціальної сфери 

[13], Т. Гельжинська – учителів технологій [12]. У кон-

тексті нашої наукової праці важливими є дослідження 

проблем формування й розвитку професійної компете-

нтності військових фахівців (Л. Заїка) та її складових 

(фахова – Д. Погребняк, О. Тракалюк, управлінська – 

Т. Мацевко, методична – Л. Олійник, прогностична – 

І. Азаров тощо). Проте наголосимо про незначну кіль-

кість досліджень щодо її важливої складової – органі-

заційної компетентності офіцерів (В. Чапайкін) [6]. 

За тематикою нашого дослідження важливими є на-

укові праці С. Г. Пільової, в яких висвітлено різні ас-

пекти формування організаційної компетентності май-

бутніх учителів фізичної культури у процесі професій-

ної підготовки [7]; М. Б. Гедієва – розвиток організа-

ційної культури учителів [8], Л. О. Савченко – форму-

вання готовності студентів до організаторської діяль-

ності [9]. Л. О. Савченко слушно наголошує, що вирі-

шення складних завдань, які стоять перед сучасною 

школою, вимагає приходу до неї вчителя-організатора, 

який може творчо вирішувати навчально-виховні за-

вдання. У зв’язку з цим передбачається, у першу чергу, 

прийняття конкретних заходів із забезпечення форму-

вання готовності студентів до організаторської діяль-

ності, яку вона розуміє як складне особистісне утво-

рення, що забезпечує результативність професійної ді-

яльності вчителя-організатора і включає в себе знання 

організаторської діяльності, уміння розв’язувати орга-

нізаторські завдання, організованість, самоволодіння, 

наполегливість, кмітливість, товариськість, ініціатив-

ність, працездатність [9, с. 69]. Єдине слід наголошу-

вати про те, що це складне не особистісне утворення, а 

складне професійно важливе утворення педагога.  

Так, С. Г. Пільова слушно наголошує, що “Однією з 

найважливіших у структурі професійної компетентно-

сті вчителя фізичної культури є організаційна компете-

нтність, сформованість якої дозволить майбутнім учи-

телям належним чином організувати як діяльність уч-

нів, так і свою власну” [7, с. 129]. 

Проведена теоретична розвідка останніх досліджень 

і публікацій, присвячених тематиці нашого наукового 

дослідження, дає змогу побачити що, організаційна 

компетентність є важливою інтегрованою складовою 

професійної компетентності майбутніх різних фахів-

ців, у тому числі й офіцерів. 

Мета статті – здійснити теоретичний аналіз про-

блеми організаційної компетентності різних фахівців у 

сучасних наукових джерелах і з’ясувати науково-тео-

ретичні основи її формування в майбутніх офіцерів. 

Матеріали і методи. Предметом нашого дослі-

дження є організаційна компетентність військових фа-

хівців, яка потребує уваги та не має свого визначення 

в педагогічній науці. На жаль, сьогодні у процесі про-

фесійної підготовки фахівців у ЗВО приділяється недо-

статньо уваги формуванню їх організаційної компете-

нтності, в тому числі і військових. Наслідком цього є 

те, що у молодих офіцерів часто є труднощі, пов’яза-

ними саме з організацією своєї діяльності та підлег-

лого особового складу. Відповідно визначення поняття 

“організаційна компетентність військового фахівця” є 

науково і практично затребуваним. 

Функціональний аналіз управлінської діяльності до-

мінує серед інших підходів (емпіричний, діяльнісно-

психологічний, рольовий, дименсіональний, нормати-

вний) і його сутність полягає в розкритті головних фу-

нкцій управління [11, с. 342]. Функція – це провідна ка-

тегорія управління, що об’єднує цілі, завдання, прин-

ципи, методи і зміст управлінської діяльності [26, 

с. 191]. 

Однією з найважливіших функцій в управлінській 

діяльності військового фахівця є, на нашу думку, орга-

нізаційна. “Організовувати ‒ 1) створювати, заснову-

вати що-небудь, залучати до цього інших, спираючись 

на них; 2) здійснювати певні заходи громадського зна-

чення, розробляючи їх підготовку і проведення; 3) згу-

ртовувати, об’єднувати кого-небудь з певною метою; 

4) чітко налагоджувати, належно впорядковувати що-

небудь” [5, с. 479]. Її реалізації сприяють організатор-

ські навички (здатність особи на несвідомому рівні 

брати ініціативу у свої руки, розподіляти завдання, фу-

нкції, визначати відповідальних за виконання дору-

чення тощо) і найголовніше – організаційні вміння та 

здібності – це, по-перше, вміння організовувати будь-

який колектив, у тому числі і військовий, об'єднувати 

його, надихати на вирішення важливих задач; по-

друге, здатності правильно організовувати свою вла-

сну роботу. Організація власної роботи передбачає, на 

думку науковців, вміння правильно планувати і само-

стійно її контролювати. У досвідчених фахівцях своєї 

справи виробляється своєрідне почуття часу – вміння 

правильно розподіляти роботу, вкладатися у визначе-

ний термін [10]. 

Важливим у розумінні сутності поняття “організа-

ція”, незважаючи на специфіку його конкретного про-

яву в певних сферах, є розуміння того, що, це одна з 

основних функцій управління, призначення якої, у 

свою чергу, полягає в реалізації принципу самооргані-

зації суб’єкта.  

У професійній педагогіці також немає одностайного 

підходу до розуміння поняття “компетентнісний підхід 

в освіті”, “ компетентність”, “компетенція”. Науковці 

виокремлюють такі “Особливості навчання на основі 

компетентності: навчання сконцентроване на вихідних 

результатах, а не на вхідних; враховується переважно 

здатність виконання практичних завдань, але беруться 

до уваги і знання; навчання у виробничих умовах (при-

наймні частина навчання відбувається на робочому мі-

сці в умовах виробництва)” [23, 98–99].  

Компетентність (від лат. сompetens (competentis) – 

належний, відповідний), за матеріалами словника ін-

шомовних слів, означає поінформованість, обізна-

ність, авторитетність [18, с. 282]. 

Компетентний 1) такий, що має достатні знання в 

якій-небудь галузі; який з чим-небудь добре обізнаний; 

тямущий; який ґрунтується на знанні; кваліфікований; 

2) який має певні повноваження; повноправний, пов-

новладний – вживається у тлумачному словнику укра-

їнської мови [19, с. 250]. 

Отже, у всіх наведених тлумаченнях поняття “ком-

петентність” йдеться про людину, яка володіє відпові-

дною компетенцією. Одним із його смислів є характе-

ристика якостей людини, володіння практичними зда-

тностями, які проявляються в певних навичках і вмін-

нях, які складають основу реалізації компетенцій чи 
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функцій. Т. С. Терещенко, яка досліджує особливості 

розвитку організаційної компетентності майбутніх ма-

гістрів соціальної роботи, наголошує, що “Організа-

ційна функція характеризує діяльність фахівця із соці-

альної роботи з точки зору соціального менеджменту, 

що полягає в структуруванні, плануванні, розподілі ви-

дів професійної діяльності та координації роботи з різ-

ними соціальними інститутами та представниками 

споріднених професій [13, с. 202].  

В. В. Ягупов поняття “компетентність” щодо про-

фесійної підготовки офіцерів характеризує так: “якіс-

ний бік їх підготовки до військово-професійної діяль-

ності. Основне призначення освіти – створити мініма-

льні сприятливі оптимальні умови для отримання про-

фесії та фаху, відповідно формування військово-про-

фесійної компетентності військових фахівців, у т.ч. 

офіцерів... Наступний аспект – загальна військово-про-

фесійна підготовленість офіцера та практична здат-

ність до реалізації ним своїх посадових компетенцій на 

конкретній посаді в військах, що визначається понят-

тям “компетентний” і представляє її якісний бік. Таким 

чином, кожне це системне психолого-педагогічне 

явище стосується компетентнісного підходу до підго-

товки офіцера…, які не можуть існувати окремо, оскі-

льки одне поняття є смисловим продовженням іншого: 

компетенція, як наукове явище, → компетентність, як 

інтегрована якість офіцера.., що характеризує підгото-

вленість як фахівця до розв’язання посадових компете-

нцій у військах, → компетентний, як реалізація цієї ін-

тегральної якості у його практичній військово-профе-

сійній діяльності на конкретній посаді в обов’язковому 

поєднанні, на нашу думку, з управлінською культурою 

керівника, офіцера” [25, с. 328]. 

Компетентність військового фахівця, В. Свистун 

визначає як новоутворення, що, формуючись і розви-

ваючись, набуває внутрішньої визначеності й стає які-

стю особистості, яка, оволодіваючи військово-профе-

сійною діяльністю стає суб’єктом цієї діяльності й в 

процесі виконання військово-професійних завдань, на-

буває здатності ефективно виконувати професійні фу-

нкції [27, с. 157]. 

Підсумовуючи вищезазначене, доходимо до висно-

вку що, в процесі підготовки майбутніх офіцерів у 

ВВНЗ має велике значення сформована в них організа-

ційна компетентність. Наприклад, С. Г. Пільова орга-

нізаційну компетентність майбутнього вчителя визна-

чає як інтегративне особистісне утворення, що містить 

знання організаторської діяльності, уміння розв’язу-

вати організаторські завдання, сформованість профе-

сійних, особистісних управлінських умінь та якостей, 

що дозволяють йому належним чином здійснювати ор-

ганізаторську діяльність у майбутній професії [20]. 

Звичайно, це не особистісне утворення, а інтегративне 

професійно важливе утворення вчителя.  

Організаційна компетентність офіцерів в управлінні 

військовими підрозділами відіграє, як показує військо-

вий досвід, ключову роль для досягнення цілей функ-

ціонування військових підрозділів і частин. Науковці 

слушно вважають, що «Управління – це систематич-

ний цілеспрямований вплив керівника (менеджера, ко-

мандира, начальника, директора) на загальну систему 

або на окремі її складові на основі пізнання і цілеспря-

мованого застосування об’єктивних закономірностей, 

принципів, методів і засобів управління в інтересах за-

безпечення її оптимального функціонування і розви-

тку, досягнення поставлених управлінських цілей. 

Слід наголосити, що у випадку соціального управ-

ління, таке управління значно ускладнюється, оскільки 

соціальна система досить складна незалежно від кіль-

кості людей, які перебувають у ній, а також від масш-

табу тієї діяльності, яку вони здійснюють у цій системі. 

Ця складність особливо виявляється, з одного боку, у 

морально-психологічному кліматі, а з другого – в екс-

тремальних ситуаціях [2, с. 298], а організацію в війсь-

ковій сфері – елементом управління військовими під-

розділами (частинами), який має безпосередньо педа-

гогічний зміст [24, с. 307-312]. 

Одним із основних компонентів організаційної ком-

петентності офіцера є сукупність організаційних якос-

тей як суб’єкта управлінської діяльності в військах, не-

обхідна йому для входження в систему організаційних 

відносин і зв’язків. Отже, мова йде про його професійні 

здатності, які дають змогу усвідомлювати організа-

ційні норми й цінності в військовій сфері для здійс-

нення раціонального вибору стратегії та тактики орга-

нізаційних дій у повсякденній діяльності військ, а та-

кож для налагодження дієвих відносин у процесі реа-

лізації бойових функцій як суб’єкта управління. 

Організаційна компетентність офіцера є сукупністю 

організаційних цінностей і мотивації, знань, умінь і на-

вичок, професійно важливих якостей щодо збирання та 

аналізу інформації, прийняття управлінських рішень, 

організації комунікації та взаємодії з військовослужбо-

вцями насамперед у екстремальних умовах діяльності, 

кінцевою метою організаційної діяльності є ефективне 

вирішення різноманітних повсякденних, навчальних, 

навчально-бойових і бойових завдань військовим під-

розділом. 

Формування організаційної компетентності майбут-

ніх офіцерів, як педагогічний феномен, завжди має 

бути визначальним в їх військово-професійній підгото-

вці, що суттєво залежить від розвитку педагогічної на-

уки і практики. Проблема формування організаційної 

компетентності ускладнюється впливом і появою но-

вих технологій збройної боротьби у військовій справі, 

що “змушує” по-іншому дивитись на професійну під-

готовку офіцерів. Так, на думку Т. Я. Гельжинської, 

стратегічно, процес її формування в майбутніх педаго-

гів буде забезпечений, якщо при його реалізації, педа-

гогічна технологія буде заснована на підході, який вра-

ховує домінування певних потреб особистості в конк-

ретних статусно-рольових позиціях, які займає майбу-

тній викладач в процесі неперервної підготовки [21, с. 

281]. Має місце і досить примітивне розуміння органі-

заційної компетентності: “Організаційна компетент-

ність бакалаврів… формується за рахунок оволодіння 

вміннями та навичками з організування підприємниць-

кої та господарської діяльності у відповідності до спе-

цифіки галузі” [10, с. 69], тобто вона зводиться тільки 

до формування навичок і вмінь.  

Науковці приділяють також увагу психологічним 

чинникам формування організаційної компетентності 

офіцерів і наголошують, що “Оскільки одним із важли-

вих видів діяльності є організаційно-управлінська дія-

льність, критерієм професіоналізму її суб’єкта і метою 

його професійного становлення є саме організаційно-

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, IX (96), Issue: 245, 2021 Feb. www.seanewdim.com 

19



управлінська компетентність” [22, с. 4]. Вони розкри-

вають її сутність через призму функцій психології ме-

неджменту: “теоретико-пізнавальної, інформаційної, 

соціально-психологічної, етнопсихологічна, соціоку-

льтурної, гуманістичної та прикладної” [22, с. 14]. До-

слідники виокремлюють такі її компоненти: “когніти-

вний (сукупність знань із теорії та практики управ-

ління); діяльнісний (практичний досвід виконання ор-

ганізаційних і управлінських знань і вмінь у всіх на-

прямах професійної діяльності); операціонально-тех-

нологічний (сукупність умінь і навичок практичного 

вирішення організаційно-управлінських завдань); 

…вміння і навички, як організація управлінського ци-

клу (планування, організація, координація, стимулю-

вання, контроль); уміння приймати рішення; робота з 

інформацією; організація комунікацій; уміння і нави-

чки професійної етики; особистісний (сукупність важ-

ливих для організаційно-управлінської діяльності ін-

дивідуально-психологічних якостей і здатностей, та-

ких як лідерські та організаторські якості, стресостій-

кість, навички самоорганізації тощо); ціннісно-мотива-

ційний (усвідомлення цінності організаційно-управлі-

нської компетентності для професійної діяльності та 

саморозвитку); рефлексивний (здатність осмислювати, 

оцінювати, прогнозувати організаційно-управлінські 

аспекти діяльності та її результати) [22, с. 24].  

Аналіз наукових праць щодо проблеми формування 

та розвитку організаційної компетентності фахівців рі-

зних професійних і військово-професійних галузей, 

змісту й особливостей організаційної діяльності фахів-

ців уможливило визначити суть організаційної компе-

тентності військових фахівців як новоутворення, що, 

потребує свого наукового визначення в педагогічній 

науці. 

Спираючись на зміст викладеного матеріалу, вихід-

них даних “компетентність”, “організація”, ‘військо-

вий фахівець”, ”організаційна компетентність тощо” 

нами було запропоновано авторське визначення по-

няття “організаційна компетентність військового фа-

хівця” як інтегративного професійно важливого ново-

утворення військового фахівця, зміст якого складають 

цінності та мотивація організаційної діяльності як 

суб’єкта військового управління, його організаторські 

знання, навички, вміння, здатності, професійно важ-

ливі організаторські якості, а також готовність до орга-

нізаторської діяльності як в повсякденних, так і в бо-

йових умовах. Його організаторська діяльність забез-

печує включення військовослужбовців у різні види ді-

яльності – навчальної, навчально-бойової та бойової та 

організацію спільної діяльності військовослужбовців і 

військових підрозділів.  

Водночас особливого значення організаторська дія-

льність офіцера набуває у бойовій обстановці. У 

зв’язку з цим зміст його організаторської функції скла-

дає така діяльність, яка спрямована на залучення вій-

ськовослужбовців до навчальної, навчально-бойової та 

бойової діяльності, координацію їх діяльності в про-

цесі досягнення поставлених цілей і спільного вирі-

шення навчальних, навчально-бойових і бойових за-

вдань. Основою для її успішної реалізації є сформова-

ність організаційної компетентності майбутніх офіце-

рів, тобто у процесі набуття військово-професійної 

освіти у ВВНЗ вони мають оволодіти не тільки необ-

хідними знаннями щодо організаторської діяльності, а 

набути цінності, мотивацію, практичні навички та 

вміння їх застосування в різних ситуаціях, що макси-

мально наближені до військово-професійної діяльно-

сті. 

Висновки. Підсумовуючи основні підходи у сучас-

ній науковій літературі до сутності поняття “організа-

ційна компетентність майбутніх офіцерів”, можна його 

представити як інтегративне професійно важливе утво-

рення, зміст якого складають цінності та мотивація ор-

ганізаційної діяльності як суб’єктів військового управ-

ління, їх організаторські знання, навички, вміння, зда-

тності, професійно важливі організаторські якості, а 

також готовність до організаторської діяльності як в 

повсякденних, так і в бойових умовах.  

Перспективні напрями подальших наукових пошу-

ків: визначення методологічних підвалин формування 

організаційної компетентності майбутніх начальників 

фізичної підготовки та спорту військових частин у 

процесі військово-професійної підготовки в ВВНЗ.  
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The problem of organizational competence of military specialists and its formation in pedagogical science 

I. O. Bielikov 

Abstract. The article analyzes scientific approaches to the formation of organizational competence of military specialists. Reforming 

and changing the content of higher education envisages as the main requirement of the time - the training of a competent, qualified and 

competitive specialist who has mastered the profession at a high level in the process of obtaining professional education and is ready 

for active professional activity. It was found that the content of organizational competence of officers are the values and motivation of 

organizational activities as subjects of military management, their organizational knowledge, skills, abilities, professionally important 

organizational qualities, as well as readiness for organizational activities in everyday and in combat conditions. The purpose of the 

article is to carry out a theoretical analysis of the problem of organizational competence of specialists, to clarify the scientific and 

theoretical aspects of its formation in psychological and pedagogical science. It was found that its formation is not given enough 

attention by researchers and requires further research. 


